
新北市立板橋國中 111 學年度第 1學期第 1次段考八年級自然領域理化科試題卷 

一、 是非題(每題 2分，共 22 分。正確請畫 A，錯誤請畫 B) 

1. （  ）為了使測量結果更精確，我們通常會在測量結果中加上估計值，列出的估計位數越多，結果會越準確。 

2. （  ）ppm 被稱為百萬分點，1ppm 的意義為溶質質量佔溶液質量的百萬分之一，常用於表示稀薄溶液之濃度。 

3. （  ）百分之百純果汁為純物質。 

4. （  ）某酒瓶標籤寫著 58 度，意為每 100g 酒中含有 58g 的酒精。 

5. （  ）某化學藥劑的瓶外標籤寫著 95% w/w，其意為每 100g 的溶液中含有 95g 的溶質。 

6. （  ）在 25℃時，食鹽的溶解度為 40g/100g 水，若欲配置此溫度下的飽和水溶液 300g，則需取水 300g 與 120g 鹽混和。 

7. （  ）在 25℃時，食鹽的溶解度為 40g/100g 水，若在此溫度下取 60g 水與 40g 鹽，則可製出重量百分濃度為 40%的鹽

水。 

8. （  ）純物質意指由單一一種元素所組成之物質，二氧化碳含氧與碳兩種元素，故二氧化碳並非純物質。 

9. （  ）天平用於測量質量，質量為物質的物理性質。 

10.（  ）將一體積為 30cm3的保麗龍放入一裝滿水的燒杯中，則依據排水法，可知燒杯中將排出 30ml 的水。 

11. (   )某一店面的面寬經測量為 2.45 公尺，則使用的測量工具最小刻度為 1公寸。 

 

二、  實驗題組(每題 3分，共 33 分) 

題組○1  

小偉在實驗室完成甲液體的密度測量，實驗結果繪製成右圖， 

體積 V與（量筒＋液體）總質量 M的關係圖如圖所示，請回答下列 5個問題： 

 

12.（  ） 小偉在測量前發現天平指針偏左，想調整 A、B兩個校準螺絲，下列哪些調整方式有辦法歸零？ 

 (Ⅰ) A 固定，B向右旋 (Ⅱ) A、B 皆向右旋 (Ⅲ) A 固定，B向左旋 (Ⅳ) A、B 皆向左旋。 

       (A)(Ⅰ)、(Ⅱ)  (B)(Ⅱ)、(Ⅲ)  (C)(Ⅰ)、(Ⅳ)  (D)(Ⅲ)、(Ⅳ)  。 

13.（  ） 甲液體的密度大小應為多少 g/cm3？  (A)1.5  (B)1  (C)0.83  (D)0.5  。 

14.（  ）若此時量筒盛裝甲液體 120 cm3，則天平測得的總質量(含量筒)應為多少公克？ 

(A) 60  (B)80  (C)100  (D)120 。 

15.（  ）另取一個容積為 100cm3的空容器，倒入 20 公克的甲液體後，需再倒入多少 cm3的液體才會把

容器裝滿？ 

(A)90  (B)80  (C)60  (D)50  。 

16.（  ）若將甲液體放入一含有圓球物體的乙液體中(乙液體密度為 0.3 g/cm3)中，結果發現液體分層

如右圖，問此圓球之密度可能為多少 g/cm3 ? 

(A)0.2  (B)0.4  (C)0.5  (D)1.3  。 

 

題組○2  

萌萌在在實驗室中製造氧氣，請回答下列 4題： 

 

 

 

 

 

17.（  ）實驗室中為了製造氧氣，可以選用下列哪些藥品？ 

甲.鹽酸  乙.雙氧水  丙.大理石  丁.二氧化錳 

(A)甲乙  (B)甲丙  (C)乙丁  (D)乙丙  。 
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18.（  ） 氧氣應該具有下列哪種特性，才需要使用圖中的收集方式？ 

甲.易溶於水 乙.不易溶於水 丙.密度比水大 丁.密度比水小 

(A)甲  (B)乙  (C)乙丁  (D)丁  。 

19.（  ） 若是氣體產生太快，以致於吸濾瓶內液體由薊頭漏斗上升，甚至快要噴出，此時最好的處理方法是什麼? 

(A)用橡皮塞塞住薊頭漏斗  (B)由薊頭漏斗加入水  (C)由薊頭漏斗加入二氧化錳  (D)暫時把橡皮管移出水面  。 

20.（  ）氧氣製造完成後，萌萌以酒精燈點燃線香，想了解線香在氧氣中燃燒的情形，結果操作不慎將燃燒中的酒精燈打

翻，請問該如何處理較為適當? 

(A)灑水降溫  (B)拿乾布蓋熄  (C)以濕抹布蓋熄  (D)以口吹熄  。 

 

題組○3  

A 物體密度為 9.0 g/cm3、B 為 19.3 g/cm3，下方繪出 A、B 兩物體的質量與體積關係，A、B 分別位於圖中的甲線或乙線

上，請回答下列問題： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.(  )甲線為哪一個物體? 

(A)A 物體  (B)B 物體  (C)未提供質量、體積詳細資訊，故無法得知  。 

22.(  )若 A 物體與 B物體，以體積比 7:3 組成合金，再依其質量與體積的數據標出點，問此點將會落在質量與體積關係圖的

哪個位置? 

(A)I  (B)II  (C)III  (D)未提供詳細數據，故無法得知點的位置  。 

 

三、 選擇題(每題 3分、共 33 分) 

23.（  ）阿呆在大賣場買了一包家庭號的洋芋片，袋子很澎但固形物洋芋片很少，因此氣得牙癢癢的，他想知道到底花錢買

到的這麼多氣體是什麼，請你告訴他此氣體為? 

(A)氧氣  (B)氬氣  (C)生氣  (D)氮氣  。 

24.（  ）下列哪個方法可以改變鐵塊的密度？ 

(A)切成兩半 (B)敲打改變形狀 (C)加熱使金屬塊膨脹 (D)丟入水中  。 

25.（  ）萌萌正在減肥，不吃太甜的東西，因此當阿呆拿一杯果汁給萌萌時，萌萌準備一大杯水將果汁稀釋後再喝完，請問

萌萌此舉是否達到減肥效果?原因為何? 

(A)無效，減肥就不該喝飲料  (B)有效，因為已經沒那麼甜了   

(C)無效，變大杯會攝取更多熱量  (D)有效，多喝水對減肥有幫助  。 

26.（  ）有一泳池長 25 公尺，寬 20 公尺，水深 1.5 公尺，某日泳池內水的氯濃度標示為 0.3ppm，若池中放滿水，則共含

有多少毫克的氯？  

(A)225  (B)2250  (C)2.25x105  (D)2.25 x106  。 

27.（  ）在 20℃時，安安泡了甲、乙兩杯鹽水，其中一杯有鹽沉澱於底部，甲杯 200g、乙杯 300g，喝過之後，發現甲杯比

乙杯還鹹，於是把甲、乙兩杯加在一起，得到丙杯，但發現丙杯中仍有少部分未溶解的鹽。請問甲、乙、丙三杯濃度大小

關係何者正確？  

(A)甲＞乙＞丙  (B)甲＞丙＞乙  (C)甲＝丙＞乙  (D)甲＞乙＝丙 。 

28.（  ）鐵釘生鏽、煎荷包蛋、蠟燭加熱融化為蠟油、食物腐敗、酒變酸、冰塊熔化、清水洗衣服褪色、糖溶於水；以上屬

於化學變化的共有多少種？   

(A)4  (B)5  (C)6  (D)7 種 。 

29.（  ） 重量百分濃度 30%的食鹽水有 300g，不小心倒掉 1/3 後，與重量百分濃度為 45%食鹽水 400 克混和，問混和後的

新濃度約為? 

(A)46%  (B)42%  (C)40%  (D)38%  。 



30.（  ） 硫酸水溶液 200g、重量百分濃度為 80%，今與 300g 水混和，求混和後的重量百分濃度為? 

(A)27%  (B)32%  (C)60%  (D)64%  。  

31.（  ）下列對量筒的使用方法，何者錯誤？ 

(A)量取體積時，眼線與液面「中央處」等高  (B)在量筒中配製溶液，可以確實掌握體積  (C)量筒不可加熱  (D)量取液

體體積時，量筒應平置於桌面  。 

32.（  ） 侑辰以最小刻度為 1cm 的直尺，測量書本寬度發現書本邊緣剛好切齊直尺數字 20 的位置，請問下列何者為最正確

的測量結果？ 

(A)20cm  (B)20.0cm  (C)20.00cm  (D)20.000cm。 

33.（  ）小天在 50mL 量筒內先裝一些細砂，觀看量筒刻度來到 15.0mL，再加入一些水後，刻度上升至 18.0mL，請問下列敘

述何者正確？ 

(A)細砂體積為 15.0cm3  (B)水的體積為 3.0cm3  (C)細砂體積大於 15.0cm3  (D)水的體積大於 3.0cm3  。 

 

四、素養題(每題 2分，共 12 分) 

<科學方法> 

    交通意外現場常看見交通警察拿起皮尺丈量地上的黑色輪印，這是測量車子的煞車距離，以釐清車禍造成的原因。假設

影響車子煞車距離的變因有：車子廠牌、煞車時的車速、車子的重量等，並以此進行測試，所得的結果如附表所示，試回答

下列問題： 

 
 

34.（  ）在第 1次、第 3次及第 5次的實驗中，哪一個項目為操縱變因？  

(A)車子廠牌 (B)車子重量 (C)煞車時的車速 (D)煞車距離  。 

35.（  ） 下列依據表中數據所獲得的推論，哪一個是錯誤的？  

(A)車子廠牌與煞車距離沒有太大的關聯性 (B)煞車時的車速越快，煞車距離越長  

(C)車子的重量越重，煞車距離越長 (D)車子的廠牌、速度和重量都會影響車子的煞車距離  。 

 

<跨科> 

    飄浮在空氣中類似灰塵的粒狀物稱為「懸浮微粒」（Particulate Matter，簡稱 PM），通常以微米（μm）作為其粒

子直徑大小的單位，例如粒徑小於或等於 2.5μm 的，就是一般常說的「細懸浮微粒」，簡記 PM2.5。 

  細懸浮微粒為空氣中的固態與液態物質的混合物，來源可分為自然界釋出與人為活動產出二種。自然界釋出的包括火

山爆發、森林火災等；人為活動產出的則包括使用化石燃料、工廠排放廢氣等。 

  PM2.5可隨著呼吸進到我們體內，導致呼吸系統發生病變，若被肺泡組織吸收則會進入微血管，隨著血液循環到達人體

各種器官，例如心臟。這些細懸浮微粒成分含有多種化學物質，若長久存在人體中，可能引發心血管疾病、肺癌等。 

36.（  ）關於 1微米（1μm）的敘述何者錯誤? 

(A)是一種長度單位  (B)比奈米尺度大  (C)是 10-6m  (D)等同於 1ppm  。 

37.（  ）下列關於 PM2.5的敘述何者有誤？ (A)PM2.5是純物質 (B)自然界與人為活動都可能產生 PM2.5 (C)PM2.5可進入微血

管到達各種器官 (D)PM2.5可能引發癌症。 



    阿呆取了一瓶學校池塘的水，利用自製濾水器過濾，濾水器如圖所示。  

 

38.（  ）關於此濾水器和池塘水，阿呆有下列想法：甲.經過過濾的水是混合物；乙.經過過濾的水是純物質；丙.原來的池

塘水是純物質；丁.原來的池塘水是混合物。試問哪些想法是正確的？  

(A)甲丁 (B)乙丙 (C)甲丙 (D)乙丁  。 

39.（  ）關於此濾水器的過濾方法，下列敘述哪些是正確的？ 

甲.利用物質顆粒大小不同而分離；乙.利用物質熔點、沸點不同而分離； 

丙.過濾過程是物理變化；丁.過濾過程是化學變化。  

(A)甲丁 (B)乙丙 (C)甲丙 (D)乙丁  。 

 

<試題結束> 

 

~今日的每一步，都是未來進步的基石~ 
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